



信息之窗

李克强：以更大力度更有效举措推进医改

医师报讯 5月17日，在2019年全国医改工作电视电话会议上，中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。他指出，要以更大力度更有效举措推进医改各项工作，进一步加强癌症等重大疾病预防筛查、早

诊早治，做好常见慢性病防治。推动药品采购使用、医保支付、分级诊疗等改革取得新突破，巩固基本医疗保险

对近14亿人口的基本保障作用，在区域医疗中心建设、“互联网+医疗健康”等方面取得新进展，积极促进社会

办医持续健康规范发展，发挥好中医药防病治病独特优势，更有效推动解决看病难看病贵问题。

重点关注

5G城市医疗应急救援系统在川上线

为医疗急救加装助推器，打通生命救援“高速通道”

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）5月17日，全国首个5G城市医疗应急救援系统在四川省医学科学院·四川省人民医院急救中心正式上线，为争分夺秒的医疗急救加装助推器，打通生命救援“高速通道”。

“很多疾病的抢救时间十分有限。例如抢救急性心梗患者的最佳时间是4分钟，超过8分钟，患者的心脏将会出现不可逆转的损伤。如果再拖延，会导致大面积心肌坏死，继而引发心衰，甚至猝死

等严重后果。”四川省人民医院急救中心王凯医生介绍道，这类患者送到医院后，必须先做心电图、抽血等常规检查，然后再送往心内科进行急救。“这种传统的急救步骤需要花费较长时间，但时间不等人，有时候失去一条生命就是几分钟的事情。”

而5G城市医疗应急救援系统打破常规，以5G急救车为基础，配合人工智能、AR、VR和无人机等应用，打造全方位医疗急救体系，大大缩短抢救响应时间，为患者争取更

大生机。

“当急救患者上了5G急救车后，随车医生可以利用5G医疗设备第一时间完成验血、心电图、B超等一系列检查。”四川省人民医院急诊医学与灾难医学研究所副所长江华接受《医师报》记者采访时表示，5G急救车甚至可以做到减少随车人员的数量，低年资医生通过简单的培训，学会通过5G网络将医学影像、患者体征、病情记录等大量生命信息实时回传到医院，急救中心专家利用远程会诊系统、全

景技术和VR眼镜，可以沉浸式看到车上影像，犹如置身现场，第一时间贴近病患进行现场抢救指导。

将医疗初诊前置仅仅是5G城市医疗应急救援系统迈出的第一步。据了解，该系统能根据患者病情紧急程度、道路拥堵状况和周边医院特色专长等要素自动选择车辆行驶路径。与此同时，该系统还嵌入了无人机应用，当交通出现严重堵塞时，无人机可将必要的药品和器械快速运输到救援现场。

此外，5G城市医疗应

急救援系统填补了院前急救数据采集和处理的空白。患者被抬上急救车时，生命体征可能处于极不稳定的状态。传统急救流程无法收集这一阶段的医疗数据。在5G条件下，原始医疗数据可以即时存储、分析和归档。“这对提升我们的诊疗水平有着重要意义。可以使危重患者得到有效治疗的关口极大前移，从而大大提高创伤等患者的救治成功率。下一步将扩大应用范围，布置到急诊ICU、急诊手术室。”江华说。

特别报道

换肠人回西京医院庆“20岁”生日

医师报讯（通讯员 孙永旺 任伟锋）鲜花、掌声、祝福……5月16日，国内首例活体小肠移植换肠人杨锋在空军军医大学西京医院度过了他第20个宝贵“生日”。1999年5月20日，西京医院专家团队实施国内首例活体小肠移植手术，从杨锋父亲身上切取160厘米小肠，移植到短肠综合征患者杨锋体内，延续其生命。

目前，杨锋已成为世界存活时间最长、生活质量最好的活体小肠

移植病例，小肠移植供体、杨锋父亲身体状况健康。与杨锋一起庆祝新生的，还有来自浙江、新疆、广西、四川等地，同样在西京医院接受过小肠移植的换肠人，他们中有很多创造了中国、亚洲乃至世界首例。

近年来，西京医院专家团队先后实施机器人辅助亲缘性活体小肠移植等多项创新技术，实现了从“换肠”到“保肠”再到“延肠”的探索实践，共有43名换肠人因此重获新生。

2岁男童坠楼 护士长出手相救

医师报讯（通讯员 陈建飞）5月17日，在莆田市梅园西路一小区发生一起儿童坠楼事件。一名2岁左右的男童从自家六楼阳台坠落到地面，莆田学院附属医院儿内二科护士长张丽萍下班路过，果断出手施救。

只见男童脸色青灰，

左侧面部有摔伤迹象，左侧耳廓擦伤流血。她将男童平放在地上，检查发现男童无意识、无呼吸、重度缺氧。于是立即给予环抱式胸外心脏按压和口对口人工呼吸。经过5分钟左右的抢救，男童呼吸恢复，最终转入莆田市第一医院急诊科救治，目前恢复稳定。

男患者被“妇科检查”

检验申请单		号：	1600003672	床号：
2019-5-18	病历号：	16		
性别：	男	年龄：	37岁	科别：
月月经期延长至10余天，Imp2019.3.18待续全 19.3.18持续至今未净，上环6年				

近日，一则男子在河北省秦皇岛市抚宁区人民医院被开出妇科病化验申请单的视频在网络热传。针对这一事件，该医院官方微博19日发布通报称，经过核实，此事件确实是该院医生在开具化验申请单时因工作繁忙、对操作系统不熟练、没有进行仔细核对造成的。医院表示，立即向家属赔礼道歉，并要求责任医师写书面检查，扣发当事医生绩效工资1000元。

来源 / 河北省秦皇岛市抚宁区人民医院官微

会议快讯

儒学文化与现代医学人文息息相关

医师报讯（融媒体记者 黄玲玲）“儒学文化与现代医学人文息息相关，医患都应遵循君子之道。”5月15日，在“第四届儒学文化与医学人文高峰论坛”上，中国医师协会会长张雁灵对儒学文化与现代医学人文的含义进行了深刻阐释。

“文化是一种强有力

化内涵的大国。医生与患者在履行权利与义务的过程中，都应遵循君子之道，医生更应严于律己。”张雁灵指出，首先，缺少君子之道，医患关系难以和谐；其次，医疗行业应在自律与他律的基础上构建诚信的医疗保障体制；再次，要存有敬畏之心。

中国医师协会副会

孙洪军表示，研究和探索儒学文化与现代医学人文两者间的融合发展，积极地挖掘中国优秀传统文化的内涵，是帮助我们回归到以人为本的医学宗旨、保持医学的温度的一项重要举措，也是使医学朝着一个更加健康的方向发展的重要课题。

论坛深入分析了在当前医疗环境下，医疗卫生

行业医学人文缺失的问题与现状，并对传承优秀传统文化、重拾医学人文精神、培养医学精英群体提出了相关建议。



关联阅读
全文
扫一扫